

上海海事大学

交通运输学院

简 讯

2016 年第四期 (10.1. - 12.31)

目录

一. 学院动态	1
1. 交通运输学院举行党委委员会换届选举会议.....	1
2. 我院荣获部级第十五届全国交通企业管理现代化创新成果一等奖.....	1
3. 我院青年教师在《自然》再次发文	1
4. 葛颖恩院长出席第二届“全国交通运输院长论坛”并作主题发言.....	1
5. 我院获 2016 年度“刘浩清”教育优秀奖名单.....	2
6. 我院吕杨老师获 2016 年度上海海事大学“三八红旗手”称号.....	2
7. 我院获 2016 年度教师教学激励计划“教学示范岗”入选人员名单.....	2
8. 我院 2016 年人才建设成果	2
9. 我院获学校 2016 年大学生科技创新、学科竞赛活动优秀组织奖.....	2
10. 我校在全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛中获“优秀组织奖”及个人奖.....	2
二. 党建	2
1. 交通运输学院 2016 年下半年新发展党员入党宣誓活动.....	2
2. 交通运输学院举行入党积极分子及联系人培训会.....	3
3. 交通运输学院第二十二期二级党校培训班圆满结束.....	3
4. 新时期争做合格党员--退休局级直属党支部与交运 14 级学生联合党支部召开“两学一做”专题组织生活会	4
三. 教学	4
1. 学校组织校外专家对我院 3 个专业进行合格评估.....	4
2. 交通工程和交通运输专业派教师参加 2017 年工程教育认证专业培训会	4
3. 2016 年度上海海事大学全英语教学竞赛中, 我院陈圣迪、张涛获得全英语教学竞赛三等奖.....	5
4. 刘伟老师、赵刚老师、钱佳老师获得优秀指导教师.....	5
5. 韩皓老师参加全国研究生层次工程教育认证试点探索工作交流研讨会.....	5
6. 韩皓、余静、王鹏飞三位老师参加交通工程教学指导分委员会 2016 年工作会议	5
7. 王学锋教授带队赴广东海洋大学、广州航海学院、浙江海洋大学开展专业调研.....	5
8. 耿韩老师对哈尔滨工业大学交通工程专业培养方案进行调研.....	6
9. 王鹏飞老师对吉林大学交通工程专业培养方案进行调研.....	6
10. 刘兰辉、耿韩和王岑屹前往西安进行专业调研.....	6

11.王学锋教授参加国际现代教育会议.....	6
12.我院两门课获 2016 年度上海海事大学重点课程建设项目.....	7
13.我院一门课获 2016 年度上海海事大学精品课程建设项目.....	7
14.高云峰老师赴北京交通大学调研.....	7
15.韩皓老师教改项目获中国高等教学学会立项.....	7
四. 科研.....	7
1.王学锋教授参加交通运输部课题工作.....	7
2.翁金贤教授获上海市教育发展基金会曙光计划立项.....	7
3. 2016 年第四季度我院 SCIE/SSCI 源期刊论文发表情况统计.....	7
五. 学生工作.....	9
1.薪火长征，代代相传--纪念长征胜利八十周年演讲比赛.....	9
2.诚信考试，不忘本心--记大学英语四、六级考试考生诚信教育活动.....	9
3.第六届“自强·诚信·感恩”征文颁奖仪式暨第八届“自强之星”颁奖仪式.....	9
4.交通运输学院学生在上海市大学生“创造杯”大赛中取得佳绩.....	10
5.交通运输学院召开研究生创新基地学术论坛.....	10
6.知行合一，大写青春--2016 年交运学院暑期社会实践活动斩获佳绩.....	10
7.扬帆起航，我们“易”直在路上--交运学院召开 2016-2017 学年易班分站启动仪式.....	11
8.我院学生在第三届上海海事大学英语口语大赛决赛（非专业组）中荣获冠军.....	11
9.我院云滇海燕实践团和黔西南雨路支教队分别荣获 2016 年团中央奖项.....	11
10.心系晚辈教授语 虚心求教学生意-记老教授协会座谈会.....	12
11.我院在 2016 “互联网+交通运输”中国大学交通运输学院创客大赛中获奖.....	12
12.我院研究生在“维盛杯”第三届全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛中获佳绩.....	13
六. 交流与合作.....	13
1.同济大学马万经教授受邀为我院师生作报告.....	13
2.原上海哲学社会科学规划办公室主任莫建备教授来我院做国家社科基金申报讲座.....	13
3.同济大学杨晓光教授来我院做学术讲座.....	13
4.香港大学司徒惠源教授到我院做学术报告.....	14
5.对外经贸大学王为教授来我院作学术报告.....	14
6.王学锋教授出席 2016 年中国港航发展论坛.....	14
7.葛颖恩院长应邀参加于西北工业大学召开的“交通运输学科发展论坛”.....	15

一. 学院动态

1. 交通运输学院举行党委委员会换届选举会议

2016年12月21日下午，交通运输学院召开全体党员大会，进行新一届交通运输学院党委委员会换届选举。共计286名党员出席了本次活动，会议由学院党委副书记赵睿老师主持。

通过无记名投票的方式，在11名候选人中选出9名党员组成新一届党委委员会。

学院党委书记冯晨曦代表上届党委向所有党员对学院党委过去四年的主要工作进行了总结，内容涉及学院党委建设的方方面面，对学院现阶段工作现状进行了深入分析，对上届党委的工作成果进行了全面总结。

2. 我院荣获部级第十五届全国交通企业管理现代化创新成果一等奖

2016年12月14日-16日，在由中国交通企业管理协会举行的2016年全国交通企业管理创新年会暨互联网+交通运输创新高峰会上，由我院葛颖恩院长主创，韩皓老师、孙明老师、沙梅老师和王晓老师参与创造的成果“多策并举解决港航类师资短缺问题”荣获一等奖（部级），此次会议的成果在2016年12月12日的中国交通报和2016年12月的《交通企业管理》杂志中都进行了大幅报道。

3. 我院青年教师在《自然》再次发文

2016年12月1日，英国《自然》杂志以专家评述形式刊发了题为《Four routes to better maritime governance》（中译：《全球海事公共治理的改革路径》）的航运公共政策文章。我校高原学科团队青年教师教师万征、陈继红、陈扬，荷兰阿姆斯特丹应用科学大学高级经济师 Abdel El Makhoulfi，美国科学院运输研究委员会（TRB）主席 Dan Sperling 为本文共同作者。

在世界顶级杂志上刊发文章，不仅是我院的历史性突破，也是上海海事大学的突破。

4. 葛颖恩院长出席第二届“全国交通运输院长论坛”并作主题发言

2016年11月6日，第二届“全国交通运输院长论坛”在重庆交通大学明德楼召开。中国公路协会理事长、交通部原副部长翁孟勇，交通运输部科技司司长庞松，国家发改委综合运输研究所原所长郭小碚，新国线运输集团有限公司董事长王永立，重庆交通科研设计院首席专家蒋树屏，武汉理工大学原副校长严新平等出席论坛，80余位来自清华大学、同济大学、哈尔滨工业大学、东南大学、北京航空航天大学、吉林大学、上海海事大学等高校的交通运输院长、专家教授及学生代表参加了论坛。该系列“全国交通运输

院长论坛”由新国线运输集团携 13 所高等院校于去年在北京交通大学发起成立，今年是第二届，在重庆交通大学召开。我院葛颖恩院长和孙明副院长应邀出席了论坛。在这次论坛上，葛院长围绕“国际化人才培养”作了主题发言，从国际化人才的定义及特征、我国高校人才培养国际化的必要性、国际化人才培养的目标、国际化人才培养的实践模式、国际化人才培养的实施路径等五个方面阐述了对国际化人才培养的见解。通过发言，他对国际化人才的内涵进行了剖析，向与会专家介绍了我院在国际合作办学、交换生项目、留学生教育等国际化人才培养方面的经验，并对将来的发展方向和工作思路进行了探讨。各位院长和代表们对我院“加纳班”、“美国班”等项目留下了深刻的印象。

5.我院获 2016 年度“刘浩清”教育优秀奖名单

师资培养奖二等奖：葛颖恩

优秀教师奖二等奖：万征

6.我院吕杨老师获 2016 年度上海海事大学“三八红旗手”称号

7.我院获 2016 年度教师教学激励计划“教学示范岗”入选人员名单

殷明、陈万里、陈圣迪、张涛

8.我院 2016 年人才建设成果

9.我院获学校 2016 年大学生科技创新、学科竞赛活动优秀组织奖

10.我校在全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛中获“优秀组织奖”及个人奖

我校荣获“维盛杯”第三届全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛“优秀组织奖”，我院有四名研究生获得全国二等奖，这也是我校首次参加该项竞赛。

二. 党建

1.交通运输学院 2016 年下半年新发展党员入党宣誓活动

为切实增强新党员的荣誉感和、责任感和使命感，交通运输学院党委于 2016 年 12 月 15 日中午在吴淞商船纪念碑前举行了隆重的新党员入党宣誓仪式。参加此次大会的有辅导员黄大为及交运 14 级学生联

合党支部窦亚奎同学和 2016 年下半年新发展的 20 名学生党员。

此次活动让新党员对党的了解和认识更深了一个层次，让每个人都明白，全心全意为人民服务的根本宗旨。成为了党员，并不是一个荣耀的头衔，而是要有一颗服务大众的心和积极向上的态度。作为学生党员，更要发挥好党员的先锋模范作用。

2. 交通运输学院举行入党积极分子及联系人培训会

2016 年 12 月 14 日下午，交通运输学院党委举行了入党积极分子及联系人培训会。学院 14、15 级的入党积极分子和联系人参加了此次培训活动，会议由组织员赵伟建老师主持。

赵伟建老师向同学们简单介绍了党员发展的流程。他强调从递交入党申请书到成为一名正式党员的每项流程都至关重要，缺一不可，需要同学们认真对待，把握关键。他着重对入党积极分子和发展对象阶段的材料撰写进行了说明，告知同学们入党申请书、自传、思想汇报、入党志愿书等文件的书写格式、内容以及注意事项，提醒同学们要正确规范地填写入党的相关材料。最后他对预备党员阶段的思想汇报撰写进行了简要的补充。思想汇报是党员阶段性思想动态的反映，应该结合自身实际进行反思，而不是生搬硬套，复制粘贴。至此，整个培训会圆满结束。

通过此次培训学习，学院的入党联系人深化了对入党材料撰写与审核的认知，明白了自身在党员发展中的重要作用。而 14、15 级的入党积极分子则对入党的流程有了更加全面、深刻的了解，同时端正了他们的入党动机，更加坚定了他们入党的信念。

3. 交通运输学院第二十二期二级党校培训班圆满结束

2016 年 11 月 2 日下午，100 名交运学院第二十二期二级党校培训班学员完成结业考试，至此，自 10 月 12 日开始为期四周的学院二级党校培训班圆满结束。

此次二级党校开班以来，在学院二级党校的统一安排下，学员们共聆听了四场专题辅导讲座。分别是：学院党委书记冯晨曦老师的辅导报告《继承、保持和发扬党的优良作风》、学院团委书记刘建老师的《从行动力角度谈如何从团员向党员转变》、以及吴旭光老师的《纪念长征胜利 80 周年》专题讲座；集中前往泥城革命史迹观参观、观看了《信仰》系列纪录片；积极参与了两次小组集中讨论，并认真做好党课学习小结。本期党校将理论与实践相结合，通过开展形式多样的学习活动，让学员们对中国共产党的艰苦奋斗的历史及发展概况有了更深入的了解，以及对成为一名合格的共产党员有了更明确的认识和努力的方向。

学员们纷纷表示，要结合本次二级党校的学习努力改正自己的不足，以实际行动向党组织靠拢，争取早日加入党组织，为祖国和人民奉献出自己的绵薄之力。

4.新时期争做合格党员--退休局级直属党支部与交运 14 级学生联合党支部召开“两学一做”专题组织生活会

2016 年 10 月 12 日下午，在学院楼 209 举行了退休局级直属党支部与交运 14 级学生联合党支部“两学一做”专题组织生活会。退休局级直属党支部王恩田、沈康辰、李杰仁、张永令、袁锦洪、张川国等领导与会，学院党委书记冯晨曦和副书记赵睿、校老干部办公室副主任王亚男出席了本次会议，会议由学院党委书记冯晨曦老师主持。

冯晨曦书记分别介绍了退休局级直属党支部的各位老同志，他们都是退休的海大老党员、校级领导，都曾和海大大默默耕耘，为海大的发展做出了巨大贡献，现在他们依然精神矍铄，让在场师生都钦佩不已。退休局级支部老党员和 14 级学生支部新党员的通过发言，从多角度注释了在新时期如何做“四讲四有”合格党员的命题。尤其是老领导、老同志的讲话让人感触颇深，使在座各位师生受到了一次深刻的党性教育。将本次会议的主题“新时期如何做合格党员”进行了深化和凝练，提升了高度，也对党支部提出了新的展望。

学院党委书记冯晨曦老师也在最后对本次组织生活会给予了高度的评价，希望此类活动能越做越好，越做越丰富。

三. 教学

1.学校组织校外专家对我院 3 个专业进行合格评估

2016 年 12 月 9 日，学校组织校外专家对我院的交通运输、物流管理、交通管理 3 个专业进行了合格评估。专家组对各专业提供的资料进行了评议、并召开教师和学生座谈会，深入全面了解我院这三个专业的建设情况。最后，专家认为我院接受评估的三个专业都达到了要求，并推荐交通管理和交通运输两个专业为优秀。

2. 交通工程和交通运输专业派教师参加 2017 年工程教育认证专业培训会

根据教育部高等教育教学评估中心的安排，我院孙明、翁金贤、钱红波、陈继红、郑士源、陶学宗等六位老师于 2016 年 12 月 26 日至 28 日前往北京参加了 2017 年工程教育认证专业培训会。通过这次培训，我院交通工程专业和交通运输专业进一步了解了工程教育认证工作的具体要求和最新动态，为下一步做好认证自评工作、迎接认证专家进校打下了基础。

3.2016 年度上海海事大学全英语教学竞赛中，我院陈圣迪、张涛获得全英语教学竞赛三等奖

4.刘伟老师、赵刚老师、钱佳老师获得优秀指导教师

刘伟老师指导学生的“郑明物流在西北地区冷库建设选址及发展策略研究”获“郑明杯”第五届全国大学生物流设计大赛全国一等奖，钱佳老师指导的“郑明物流在西北地区冷库建设选址”获第五届全国大学生物流设计大赛全国二等奖，赵刚老师指导的“全回转式无人消防艇”在第二届全国大学生水运创新大赛决赛中获得科技发明类二等奖。由于他们的佳绩，三们老师荣获优秀指导老师。

5.韩皓老师参加全国研究生层次工程教育认证试点探索工作交流研讨会

2016 年 12 月 16 日，韩皓老师应邀参加在北京召开的“深化推进研究生层次工程教育认证试点探索工作”交流研讨会。

会议针对交通运输领域研究生培养和工程教育认证相关文件进行了交流和讨论，重点对认证管理文件修改稿及认证试点启动准备工作进行了讨论。

6.韩皓、余静、王鹏飞三位老师参加交通工程教学指导分委员会 2016 年工作会议

根据交通工程专业工程教育认证和上海海事大学本科教学综改项目建设安排，2016 年 11 月 18 日至 20 日，韩皓、余静、王鹏飞三位老师参加了教育部高等学校交通运输类指导委员会交通工程教学指导分委员会 2016 年工作会议。会上讨论了我国交通工程人才培养和职业化教育等事宜。会议期间，三位老师专门前往昆明理工大学，参观了交通实验室并进行了交流。

7.王学锋教授带队赴广东海洋大学、广州航海学院、浙江海洋大学开展专业调研

为更好地开展上海海事大学十个综合改革专业之一的交通管理专业综合改革工作，2016 年 11 月 12 日-11 月 27 日，王学锋教授带队分别赴广东海洋大学、广州航海学院、浙江海洋大学就专业建设等方面进行调研。调研成果写入了交通管理专业综合改革报告。

8.耿韩老师对哈尔滨工业大学交通工程专业培养方案进行调研

交工系耿韩老师于 2016 年 11 月 17 日对哈尔滨工业大学交通工程专业进行了实地调研，并召开了“关于交通工程专业课程设置”的座谈会。

通过调研，了解了哈尔滨工业交通工程专业基本情况、学科发展和培养计划。为我校交工系专业建设提供了以下建议：（1）我校的全英文授课、双语课程等综合课改措施具有一定的前瞻性，推广进度不输于具有交通工程专业的知名兄弟院校；（2）我校交工专业的主干课程有针对性的培养了学生在区域运输系统、城市交通系统、港口集疏运系统的专业知识，具有符合我校的发展定位；（3）我校交工专业学生第三学年下学期的课业压力相对较大，建议在培养方案进行调整时进行修订。

9.王鹏飞老师对吉林大学交通工程专业培养方案进行调研

交工系王鹏飞老师于 2016 年 12 月 5 日对吉林大学交通工程专业进行了实地调研，并和该院相关老师进行了专业建设和科研及实验室建设等情况的交流。

在交流过程中，针对交通工程专业培养方案进行讨论，比较了两校在专业培养目标、专业主干课、特色课程、学分安排、英文课程建设的等方面的经验。了解到该校交通工程专业基本情况、学科发展和培养计划。通过对比分析，了解了我院交工专业建设过程中的不足，为我校专业建设提供很多方面的借鉴。

10.刘兰辉、耿韩和王岑屹前往西安进行专业调研

交工系刘兰辉、耿韩和王岑屹三位老师于 2016 年 11 月初前往长安大学和西安建筑科技大学进行专业调研。

在长安大学公路学院考察交通控制与仿真实验室、智能公交运营与调度实验室和城市轨道交通运营与仿真实验室，掌握了几所实验室的运行情况及其在本科教学中发挥的作用与地位。并在交通工程研究所陈红所长的主持下召开了“交通工程专业培养体系”座谈会。

在西安建筑科技大学调研期间，召开了“交通工程专业培养体系”座谈会，西安建筑科技大学的参会人员有土木工程学院的陈君副主任和李晓华老师等。

通过调研，于对长安大学和西安建筑科技大学交通工程专业基本情况、培养计划和学科发展思路，都有了很好的了解，学习到了其先进的专业设置构思，开阔了思路，对我院交工专业的发展有很大的借鉴。

11.王学锋教授参加国际现代教育会议

2016 年 12 月 2 日，王学锋教授出席第四届国际现代教育会议，并在会上做了《An Approach to A General Curriculum Design and Content Selection Based On Shipping Industry》的报告。这是王学锋教授承担的教育部

“产学合作专业综合改革项目”的成果之一，并发表在国际教育期刊。

12.我院两门课获 2016 年度上海海事大学重点课程建设项目

根据沪海大教（2016）316 号，我院朱墨老师的“船舶贸易”、陈万里“水运概论”获批学校 2016 年重点课程建设项目。

13.我院一门课获 2016 年度上海海事大学精品课程建设项目

根据沪海大教（2016）317 号文件，我院王正老师的“交通规划”课程获精品课程建设项目。

14.高云峰老师赴北京交通大学调研

10 月 27 日至 10 月 28 日，去北京交通大学交通运输学院调研，学习与了解北京交通大学交通工程专业的本科生培养方案设置情况。

15.韩皓老师教改项目获中国高等教学学会立项

韩皓老师申报的教改项目“面向工程教育认证的特色类院校科研与教学融合研究及创新性实践”获中国高等教学学会立项。

四． 科研

1.王学锋教授参加交通运输部课题工作

2016 年 10 月 14 日，王学锋教授担任组长的交通运输部软科学课题项目《推进我国水运港口与陆港联动发展及其 EDI 网络建设的政策研究》的结题评审会议在北京召开。王学锋教授在会上汇报了研究成果。该课题研究成果为交通运输部 2016 年召开的“推进铁水联运暨多式联运工作”会议、多式联运示范工作的开展提供了政策建议。

2.翁金贤教授获上海市教育发展基金会曙光计划立项

翁金贤 考虑航运周期影响的港口集疏运道路养护维修决策与作业优化 15 万

3. 2016 年第四季度我院 SCIE/SSCI 源期刊论文发表情况统计

[1] Geng, H.; Li, L.H. ” A practical shear rate on modified asphalt binders for optimum compaction temperature

- determination in asphalt mixture design,” *Materials And Structures*, 50(1):unsp 61, 2017 【SCIE 期刊】
- [2] Gao, Y.F.; Ge, Y.E.; Hiu, Y.; Hu, H. “Modeling traffic operation at signalized intersections without explicit left-turn yielding rules with an enhanced cell transmission model, ” *Journal of advanced transportation*, 50(7): 1470-1488, 2016 【SCIE 期刊】
- [3]Zhang, X.; Feng, L.; Berman, Y.; Hu, N.; Stanley, H.E. “Exacerbated vulnerability of coupled socio-economic risk in complex networks,” *EPL*, 116 (1), 18001, 2016 【SCIE 期刊】
- [4]Liu, D.; Jiang, X.; Meng, L.Y.; Ge, Y.E. “Minimizing investment risk of integrated rail and transit-oriented-development projects over years in a linear monocentric city,” *Discrete dynamics in nature and society*. 1840673,2016 【SCIE 期刊】
- [5]Tang, C.Y.; Ceder, A.; Zhao, S.C.; Ge,Y.E. “Determining optimal strategies for single-line bus operation by means of smartphone demand data,” *Transportation research record*, 2539:130-139, 2016 【SCIE 期刊】
- [6]Chai, T; Weng, J.X.; Xiong, D.Q. “Development of a quantitative risk assessment model for ship collisions in fairways,” *Safety Science* 91:(71-83), 2017 【SCIE 期刊】
- [7]Jiang, C.M.; Lu, L.J.; Chen, S.D.; Lu, J.J. “Hit-and-run crashes in urban river-crossing road tunnels,” *Accident; analysis and prevention*, 95(Pt 8): 373-80, 2016 【SCIE 期刊】
- [8]Wan, Z.; Chen J.H.; Abdel E. M.; Daniel Sperling; Chen Y. “Four routes to better maritime governance, “ *Nature*, 540:27–29, doi:10.1038/ 540027a, 2016 【SCIE 期刊】
- [9]Chen J.H.; Liu X. “Transport: Nicaragua Canal may not benefit shipping,” *Nature* 533, 321,2016 【SCIE 期刊】
- [10] Weng, J.X.; Xue S.; Yang Y.; Yan X.D.; Qu X.B. “In-depth analysis of drivers’ merging behavior and rear-end crash risks in work zone merging areas,” *Accident analysis and prevention*, 77:51-61,2015 【SSCI 期刊】
- [11] Ge, Y.E.; Prentkovskis, O.; Tang, C.; Saleh, W.; Bell, M. G. H.; Junevičius, R. “SOLVING TRAFFIC CONGESTION FROM THE DEMAND SIDE,’ *Traffic&Transportation*, 27(6):529-538, 2015 【SCIE 期刊】
- [12] Zhang, X.; Feng, L.; Zhu, R.; Stanley, H.E. “Applying temporal network analysis to the venture capital market, ” *THE EUROPEAN PHYSICAL JOURNAL B*, 88:1-7,2015 【SCIE 期刊】
- [13] Xing, Y.Y.; Lu, J.; Chen S.D. “Weighted Complex Network Analysis of Shanghai Rail Transit System” *Discrete Dynamics in Nature and Society*, 1290138, 2016 【SCIE 期刊】
- [14] Liu, D. “Analytical Forecasting of Population Distribution over Years in a New Rail Transportation Corridor” *Journal of Urban Planning and Development*,142(4), 2016 【SCIE 期刊】

注：[9]Nature 《自然》的通讯短评文章，是被 SCI 检索收录的文献类型为 letter 的期刊论文。

五. 学生工作

1.薪火长征，代代相传--纪念长征胜利八十周年演讲比赛

2016年10月26日，交通运输学院在教学楼举行了纪念长征八十周年演讲比赛决赛。

本次决赛分为选手演讲和评委提问两个环节。在选手演讲环节，选手们围绕红军长征的历史，秉着传承长征精神的主要目的，开展了热情洋溢以及饱含自信的演讲。各位选手在演讲中结合了红军长征的真实历史、个人的亲身经历以及当今社会现状，并配上了音乐和视频，振奋人心的演讲带动了现场观众的情绪。在评委提问环节，面对评委随机提出的问题，选手们沉着冷静，或结合实际，或引经据典，以独到的见解得到了评委的肯定。本次决赛一等奖吴悠，二等奖王慧文、范家达，三等奖金晨、秦艳超、高晋豪，最佳人气奖江丽赞，最佳台风奖杨成凤。决赛的最后进行了“纪念长征八十周年演讲比赛”的颁奖活动，由评委为选手颁奖。整场比赛在热烈的掌声中走向尾声。

本次由交通运输学院团委主办，交通运输学院心引力学生会承办的纪念长征八十周年演讲比赛圆满结束。

2.诚信考试，不忘本心--记大学英语四、六级考试考生诚信教育活动

交通运输学院于2016年12月11日各专业的晚点名中对同学进行了大学英语四、六级考生诚信教育。交通运输学院的全体同学和辅导员参加了此次教育活动。

诚信教育活动主要由各位辅导员负责。辅导员先是给同学们讲解了作弊的危害性和诚信考试对个人的重要性，以实际例子告诫大家不在考试中作弊，然后辅导员通过学生手册中关于作弊行为的规定，让大家认识到了什么是作弊行为，并通过告知校规对作弊行为的处罚，让同学们意识到在考试中作弊的严重后果。最后，辅导员再一次呼吁大家要做到诚信考试。

通过这次诚信教育活动，考生们了解了诚信考试的重要性，在辅导员的的教育中增强了自己的诚信观，相信在接下来的各类考试中，大家都会谨记老师们的教诲，诚信考试，在考试中展现自己的真实水平。

3.第六届“自强·诚信·感恩”征文颁奖仪式暨第八届“自强之星”颁奖仪式

通过为期一个月的作品征集及评选过程，2016年11月30日，由交通运输学院资助社团“同心互助社”承办的交通运输学院第六届“自强·诚信·感恩”征文比赛暨第八届“自强之星”颁奖仪式在交通运输学院楼报告厅举行。社团成员一首《最美的太阳》拉开了活动的帷幕，此次征文比赛共收到来自全校范围100篇左右的文章，最后评选出一等奖3篇，二等奖14篇，三等奖16篇，颁奖仪式在一、二等奖作品深情的

选段朗诵中拉开序幕，颁奖仪式采用宣读征文评语即颁奖词的方式向征文获奖同学颁发了征文合集及荣誉证书；随后陈莉老师宣读了交通运输学院第八届“自强之星”的获奖者名单，其中来自交运 14 级的“自强之星”代表高星海同学采用 PPT 演讲的方式展示了他在大学期间的学习生活感悟，蜕变得更加自信的他都用自已的自强之心写出了自己的精彩和一份感恩的心。

回顾过去，第八届“自强之星”颁奖仪式将持续稳定地鼓励上一学年优秀的家庭经济困难同学勇往直前；展望未来，“自强诚信 感恩”征文比赛将进一步创新服务困难学生的形式，为我院完善资助工作建立良好平台。

4.交通运输学院学生在上海市大学生“创造杯”大赛中取得佳绩

11 月 12 日，上海市大学生“创造杯”大赛在上海理工大学举行，来自 15 所高校的 60 多个项目参赛，经过作品展示、现场评审和投票环节，交运学院学生获得二等奖 2 项、三等奖 1 项、最佳人气奖 1 项。

其中，刘伟老师指导的赵嘉祺同学的项目“黄金 5 分钟——基于电信大数据的交通事故志愿服务 APP 开发与推广”获得大赛二等奖；尚夏、张弟、王远、刘案体团队的项目“‘帮忙么’APP”获得大赛二等奖及最佳人气奖；韩皓老师指导的黄西子、卞文韬团队的项目“公路危险路段新型太阳能交通预警装置研究”获得大赛三等奖。

上海市大学生“创造杯”大赛由上海市教育委员会主办、上海市创造协会协办，由上海市各高校承办，旨在培养大学生的创新能力、实践能力和团队精神，为建设创新型国家贡献一份力量。

5.交通运输学院召开研究生创新基地学术论坛

2016 年 11 月 16 日，交通运输学院分别召开研究生创新基地学术论坛---航运分论坛和交通分论坛。

航运分论坛由本院王学锋和刘红两位教授担任评委，交通分论坛由副院长韩皓教授和郑士源教授担任评委，两场共有二十余名同学参与。

各位参选同学依次宣读论文后，教授们分别进行了生动点评，令参加学术活动的同学印象深刻，受益良多。在师生们积极互动交流后，每场论坛各选出一等奖一名，二三等奖若干名。

6.知行合一，大写青春--2016 年交运学院暑期社会实践活动斩获佳绩

在 2016 年暑期社会实践活动的各项评比中，学院社会实践团队、实践指导老师、队员斩获佳绩，硕果累累。我院的云滇海燕实践团以及行浪锋帆实践队在全市 50 多家高校的几千支实践队伍中脱颖而出，斩获上海市“知行杯”社会实践大赛一等奖和二等奖的好成绩。并且在学校获得“镜头中的实践”摄影类一等奖、摄像类二等奖等诸多荣誉

“行浪锋帆——网格化大学生志愿服务进社区”项目荣获上海市“知行杯”大学生社会实践大赛优

秀项目三等奖。

我院的“黔西南雨路”支教队在“镜头中的实践”比赛中获得摄像类一等奖；

陈祯如老师荣获 2016 年上海市大学生暑期社会实践活动优秀指导教师称号，朱红红老师荣获 2016 年上海海事大学暑期社会实践活动校级优秀指导教师称号。

7.扬帆起航，我们“易”直在路上--交运学院召开 2016-2017 学年易班分站启动仪式

2016 年 10 月 19 日下午，交通运输学院在交运楼 213 教室举办了 2016-2017 学年易班分站启动仪式，交运学院各班易班班长参加了这次仪式。

交运易班分站指导老师陈祯如向大家简单介绍了易班的工作，并强调了易班工作的重要性，提出了开展易班班级建设不仅仅是工作的一部分，更为大家提供了提升自我的广大平台和空间。陈祯如老师还号召各位易班班长充分调动各个班级同学们的积极性，将易班活动开展的更加精彩。这次仪式，不仅让大家了解到了开展易班工作的具体流程，更让大家觉得自己肩负重任。衷心希望交运易班在大家的努力下，能够更加优秀，更加规范，能够让大家在其中提升自我，促进班级团结。

8.我院学生在第三届上海海事大学英语口语大赛决赛（非专业组）中荣获冠军

11 月 30 日，2016 年第三届上海海事大学英语口语大赛决赛（非专业组）在学校泰山科研楼举行。在决赛中，我院参赛队伍获得冠军，队内一共五位参赛选手，分别来自于物流专业的朱清宇、张健伟，交运专业的邱慧妍、刘画宇，国航专业的江蕊，五位同学同时还获得了“十佳口语之星”称号。

第三届上海海事大学英语口语大赛决赛由上海海事大学教务处主办，外国语学院语翼学生会承办。我校副校长施欣，我院副院长孙明等诸位领导都莅临本次比赛。

自 2014 年该赛事开办以来，我院同学凭借出色的口语能力和表现能力在激烈的竞争中连续三届蝉联冠军。

9.我院云滇海燕实践团和黔西南雨路支教队分别荣获 2016 年团中央奖项

今年，团中央学校部公布了“2016 年全国大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践”活动以及“镜头中的三下乡”活动的评选我院云滇海燕实践团荣获全国 2016 年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”优秀实践团队，雨路支教队荣获全国“镜头中的三下乡”优秀团队奖。我院赵睿老师、郁艿兰老师、陈祯如

老师荣获 2016 年全国“镜头中的三下乡”优秀指导教师奖。陈祯如老师荣获 2016 年“上海市暑期社会实践优秀指导老师”的称号。“2016 年全国大中专学生志愿者暑期三下乡社会实践”活动以及“镜头中的三下乡”评选活动是由团中央学校部、全国学联秘书处、中国青年报共同主办。

10.心系晚辈教授语 虚心求教学生意-记老教授协会座谈会

2016 年 10 月 31 日，上海海事大学老教授协会与交运学子在交运楼 215、217 举行了一场座谈会。参加座谈会的老教授协会的老师有宗蓓华老师、赵伟建老师、丁翠英老师、王菊泉老师、左飙老师、沈禹均老师、吴旭光老师。

在本次座谈会中，同学们提出了关于考研与工作的选择、手机微信的使用、环境与主观能动性、地域方面的思想碰撞及爱情观等方面的问题。各位老前辈一一耐心解答，分享自己的观点。对于同学的疑问，每一位老师都给予了中肯的解答，希望同学能够结合实际，从自身出发，做个有心人并对自己负责。通过这次座谈会，同学们对自己未来的发展有了更深入的了解，并且对自己在大学里应当完成的事也更加明朗清晰。同学们受到了教授们曾经经历的鼓励，对即将遇到的困难也做好了准备。老教授们与在读大学生可能有年龄上的差距，但他们的人生经验、思想的深度和广度值得大学生借鉴和思考。

11.我院在 2016 “互联网+交通运输” 中国大学交通运输学院创客大赛中获奖

2016 年 12 月在华南理工大学刚刚落下帷幕的 2016 中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛中，上海海事大学交通运输学院代表队荣获“中国大学交通运输学院创客大赛”复赛二等奖。这是上海入围复赛两个代表队之一，也是上海地区唯一获奖的代表队。中国（小谷围）“互联网+交通运输”创新创业大赛是交通运输部批准，广东省交通运输厅联合全国交通运输行业多家单位组织举办，以“创新驱动，跨界融合，转型升级”为主题，是首个全国性的垂直行业互联网大赛。创客大赛是在全国开设交通运输相关专业的大学在校学生自愿组队，提出交通运输领域有实用价值创新项目的竞赛，由华南理工大学承办。今年的“中国大学交通运输学院创客大赛”全国入围复赛莅临广州现场比赛的有 68 院校代表队。上海海事大学交通运输学院以《“互联网+”西北冷链物流平台》经过激烈复赛，排名第 11，获得了二等奖。

在参赛过程中，我们学院的队伍从探讨选题、模型建立、数据查找、作品编写到复赛前的视频拍摄、答辩准备，团队合理的分工与合作，顺利从学校一路走到广东复赛现场。代表队由交通工程、交通运输和物流管理等不同专业不同年级的学生徐昊、冉小松、黄鑫鑫、周佳浩、张忆和张瀚文组成，指导老师刘伟，孙领代表上海海事大学出任我院代表队广州比赛现场领队。

12.我院研究生在“维盛杯”第三届全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛中获佳绩

“维盛杯”第三届全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛决赛于 2016 年 8 月份在北京大学举行。经过激烈角逐，由交通运输学院负责组织选拔、由唐磊、赵超、易红星、胡宁等 4 名研究生组成的上海海事大学代表队在吴稼豪、王正等老师指导下荣获全国二等奖。

六. 交流与合作

1.同济大学马万经教授受邀为我院师生作报告

2016 年 10 月 12 日上午，我院师生正认真聆听来自同济大学综合交通信息与控制工程系马万经教授作题为《城市道路交通控制研究趋势与挑战》的报告。

马万经教授结合自身关于交通领域的研究成果，分析了交通信号控制研究从早期的定时和感应信号控制发展到现在的自治控制、仿生控制，以及设计与控制集成优化的阶段。在车联网和智能车路、自动驾驶环境下，交通信号控制研究仍然有很多创新机遇。报告结束后，多位同学踊跃发言，就感兴趣的问题向马教授请教。

下午，马万经教授为我院申报 2017 年度上海自然科学基金项目的老师进行申报辅导。

2.原上海哲学社会科学规划办公室主任莫建备教授来我院做国家社科基金申报讲座

2016 年 12 月 12 日，交通运输学院 211 室济济一堂。原来是应科技处和交通运输学院邀请，原上海哲学社会科学规划办公室主任莫建备教授在此做国家社科基金申报讲座。讲座由科技处副处长沙梅教授主持。交通运输学院院长葛颖恩教授和我院教师一同聆听讲座。

莫教授首先从新版和旧版申请书的不同着手，详细分析了二者的区别。其次按照申请书的各个部分的写法做出了详细说明，并根据相关申报书的经验进行了分析。最后对申报书撰写的要点进行了总结。莫教授的讲座将为我院教师申报社科基金提供有益指导。

3.同济大学杨晓光教授来我院做学术讲座

2016 年 12 月 21 日下午 3 点 15 分，交通运输学院 115 室座无虚席。来自同济大学的杨晓光教授在给

交运师生作主题为《基于数据的交通科学之研究-交通运输工学 2.0 与实验交通学兼谈国家自然科学基金项目申报》的讲座。讲座由交通运输学院院长葛颖恩教授主持。

杨教授首先对交通运输科学进行再解读，指出现代交通与运输系统的特征，以及以往交通工程研究的局限性。然后对交通运输工程 2.0 进行了介绍，并将其与交通运输工程 1.0 进行了比较，并详细讲解了基于数据的实验交通运输科学研究。杨晓光教授的讲座非常精彩，师生们表示收益良多。学术讲座结束后，杨教授结合自身经验，对国家自然科学基金项目申报需注意事项进行讲解。

4.香港大学司徒惠源教授到我院做学术报告

2016 年 12 月 23 日上午，司徒惠源教授为我院师生做了关于“公共自行车人工蜂群算法重新定位问题研究”的学术报告。报告会同时吸引了其他学院的在读博士生及研究生参与。

本次讲座的主题是公共自行车重新定位问题，研究目的是在整体自行车需求量在可承受范围内，重新定位车辆路线，缩短服务时间。司徒老师与他的学生通过人工蜂群算法（ABC）和遗传算法（GA）分别对比研究的基础上，提出了一种改进过的计算方法，通过计算，对比计算结果，结果表明改进过的启发式算法优于人工蜂群算法（ABC）和遗传算法（GA），对比车辆定位和服务时间的有效性，新改进的算法可以解决公共自行车重新定位的问题。研究数据表明，增加自行车需求量，并不能解决缩短服务时间的问题。该算法研究通过多次类似检测方法（比如空集装箱定位测试）进行了检测。

近几年公共自行车很受欢迎，在全国一二线城市都有类似服务，对公共自行车的研究对各高校及研究院来说也是炙手可热的话题，在报告后的 Q&A 环节，在座的教师和学生对公共自行车这一热点问题进行了，并针对其新的研究算法问题进行了讨论，司徒教授一一进行作答，并建议大家设想新的算法来检验是否可以更有效的解决高效定位的问题。

5.对外经贸大学王为教授来我院作学术报告

2016 年 12 月 28 日，对外经贸大学的王为教授受交通运输学院所邀，在交通运输学院 115 室为我院师生作了主题为“一带一路战略中的国际铁路货物运输”的学术报告。

王教授的报告分 4 个部分。首先介绍了我国国际铁路运输的由来、历史发展及现状，随后介绍了 2015 年新版的《国际货协》规则，之后分析了亚欧铁路货物直通运输，最后在报告阐述了“一带一路”建设与内陆开发的关系。整个教室座无虚席，师生积极互动，学生们取得了良好的学习效果。

6.王学锋教授出席 2016 年中国港航发展论坛

2016 年 11 月 18 日，由中国港口协会、浙江舟山群岛新区管委会、舟山市人民政府共同主办的“2016

年中国港航发展论坛”在浙江舟山召开。王学锋教授在会上做了题为《“一带一路”背景下内陆港建设问题与对策》的报告，并主持了“嘉宾对话”，与嘉宾共同探索如何推进沿海沿江港口与内陆港双港联动和多式联运。

7.葛颖恩院长应邀参加于西北工业大学召开的“交通运输学科发展论坛”

为了进一步拓展“交通运输工程学科”相关院校间的交流与合作、提升我国交通运输工程学科的发展水平，西北工业大学学科建设办公室与陕西省交通安全监控网络工程实验室，于2016年12月10-11日在西北工业大学友谊校区举办了“西北工业大学交通运输工程学科发展论坛”。

本次论坛邀请了部分国务院交通运输工程学科评议组专家、相关院校交通学院院长、系主任和知名专家学者等30多人与会，就交通运输工程学科的发展以及当前的热点难点等问题进行了深入研讨。本次论坛共组织学科发展及相关学术报告16场，报告就交通运输工程学科的发展战略、人才培养、学科前沿及发展趋势和引才政策等问题进行了热烈讨论。我校交通运输学院院长葛颖恩教授受邀出席会议并作报告。

葛颖恩院长的报告以“集装箱码头交通管理：现状、趋势与未来”为题目，系统梳理了集装箱码头交通管理问题。他介绍了在国家发展和行业趋势的大背景下，研究码头交通管理问题的重要性与必要性，对集装箱码头交通管理问题进行了界定，明确了码头交通管理的目标。他强调指出日新月异的新技术应用和自动化码头工艺背景下交通管理问题面对的新挑战和新机遇，并对集装箱码头交通管理问题的发展趋势与未来进行了分析。

在本次论坛上，各高校对交通学科运输建设的经验和瓶颈进行了很好交流；葛院长此次参会也很好地宣传了我院的学科建设成果。